见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

"个性化"定制整治方案

上海1410条"无名道路"有了"身份"



无名道路, 乱象丛生

"我们以前觉得既然是道路那不就该 归相关条线部门管嘛? 既然是道路乱停乱 放交管部门不就可以整治吗?后来才知道 像我们长宁路 396 弄这样的内部道路在城 市管理中属于'真空地带',街道无权管、老 百姓也投诉无门。"华阳路街道华一居民区 党总支书记鲍莉告诉记者。

像长宁区 396 弄这样的内部道路还有 很多,据市住建委副主任金晨介绍, 部道路"有时也称为"无名道路",是城 市建设和快速发展过程中形成的。内部道 路成因复杂,有的是因为两个相邻地块, 建筑退界后形成了公共通道;或者开发商 代建未移交接管的公共通道;还有大型居 民区开放或厂区、园区开发后, 内部道路 成为公共通道; 抑或是承担公共通行功能 的弄堂路等等。

内部道路由于不属于市政道路, 因此 即便存在乱停车现象,也不在交警的执法 范围; 道路设施坏了, 由于不在路政部门 管理范畴也无能为力……管理主体不明 确,管理要求不统一,部分点位存在管理 缺失,有的缺少路灯照明、有的乱停乱放 "无名"也使得这些道路 占用消防通道。 无法在各类导航地图上显示, 市民出行不

便,一旦发生事故交管部门也无法精准定

去年7月以来,市建设交通工作党委、 市住房城乡建设管理委把"内部道路"治理 作为提升城市管理精细化水平、推进人民城 市建设的重要抓手,在"有效纳管"上做文 章,充分发挥"市城市管理精细化推进领导 小组办公室"协调机制,与公安、规划、交 通、绿化市容、城管执法、房管以及道路运 输等部门协同配合,与各区城市管理精细化 推进办和涉及的街镇政府一起认真推进治理

市精细化办从相关部门抽调精兵强将, 组建工作专班,按照"定点、编名、落图、 纳管、治理"的五步工作法,会同16个区 编制治理方案。各属地街镇政府高度重视、 主动履责,对列入整治范围的"内部道路" 进行全面排摸,协同行业部门共同研究化解 各类问题、难点,形成工作合力。

通过排摸,全市范围内具备"内部道 路"属性的通道共有1529条。截至今年3 月,已完成编目入网1410条,占总数的 92.2%; 已完成整治并落实长效管理措施的 1034条, 占总数的 67.6%, 其他 495条道路 有望提前完成整治工作。



长宁路 396 弄"内部道路"治理后,试运行单向通行,秩序井然

本版图片由华阳路街道提供

一路一方案,管理也要精细化

驾车从长宁路右转进 入长宁路 396 弄,顺畅行 驶 300 余米到长宁支路。 这一路的畅通无阻背后, 是3个多月的治理工作。

鲍莉表示: "这条不 过300余米的道路,最窄 处仅 3.4 米左右,沿线共 有华一、长二、华三3个 居民区共计7个住宅小 区,沿线还有两家为老服 务机构和多家商铺,路面 狭窄。虽然名为弄堂但是

周边多个小区出入口均在此处,是周边小区 居民主要的通行通道。因周边居民区较多且 居民通行量较大,不少沿街底层房屋破墙出 租用于商铺经营,各类经营者乱堆物、跨门 经营现象严重,整条弄堂环境脏乱。

由于 396 弄不属于市政道路, 在管理和 执法方面均存在一定的盲区, 弄内道路拥堵

问题更加突显。消防车、救护车 等车辆"弄难进",沿线居民群 众、商户的"生命通道"没有保 证,治理刻不容缓。鲍莉说: "我们也想管,可是沿路三个居 民区,到底应该谁来管?"

弄堂治理必须让居民走出小 区来到街区,为改善大家共同居 住的环境出谋划策。2020年, 针对长宁路 396 弄存在的人车混 行、停车困难等情况,沿线居民 区的社区代表分别提交了关于加 强 396 弄管理的意见建议,经社 区委员会审议通过,成立街区路 管会成为提案之-

基于此,华一、长二、华三 居民区党组织携手社会组织, 对沿街居民 商铺和机构广泛开展走访调研,通过张贴倡 议书、建立微信群、举办创享会等形式,并

在区政协课题组的指导下,探索街区路管会 合法性身份的获得。2020年5月21日,长 宁路 396 弄颐养宜居街区路管会正式成立。

路管会的成立,意味着396弄的管理有 了强有力的抓手。经第一次路管会委员大会 商议,将弄内交通通行问题确定为首个公共 "从5月下旬到7月中旬,针对这一 问题,我们路管会面向沿线全体居民、商 户、为老服务机构,通宣传栏、楼道张贴、 业主群发放、入户征询等方式, 开展车辆 行人出行情况问卷调查, 共收到调查问卷 379 份, 其中, 216 名被调查对象明确表明 通行意向,支持双向改单向的意见占意见总数的85.19%。"鲍莉透露。

经过协商讨论, 第二次路管会委员大会通 过了长宁路 396 弄机动车路面通行方案。8 月 20 日起,长宁路 396 弄机动车单向通行开始 试运行

"试运行第一天,我们路管会所有成员以 及志愿者全部严阵以待,就可能存在的'车主 不配合'等情况也做了各种预案,但是运行下 来一切都很顺利,车主配合度都很高。"鲍莉 "那天居民跟我说'这条路早该管 了!'这条路积弊已久,群众想要整改的呼声 很强烈,再加上路管会前期不断的宣传解释工作,一切才会这么顺利。"

目前,本市的内部道路分为市政接管、自 治管理和政府托底三种模式。对于符合道路管理部门相关标准的"内部道路" (如已接规划 道路建设但未接管的的公共通道), 市政部门 接管纳入设施管理范畴。对于道路相关责任主 体单位履责能力和意愿较强的, 由属地街镇会



整治前的长宁路 396 弄实行双向通行, 拥挤不堪

同有关部门引导责任主体单位共同协商, 形成 治理方案,落实日常管理措施,并由街镇负责 监管。对于暂时难以纳管的,由属地街镇负责 托底管理,区政府加强协调保障,相关行业部 门做好指导配合。长宁、徐汇、静安、杨浦等 区借助"弄管会""路管会"等模式,开展群

在推进过程中, 崇明、闵行、浦东、奉 贤、宝山等区根据实际情况及市民群众需求, 进行"个性化"治理提升。如增设停车位,解决周边居民的停车矛盾;又如结合周边的美丽 街区建设,全面提升设施的配套水平等等。现 在有些区还在研究,通过潮汐车道来缓解周边 交通压力,或者把临河通道改成居民健身步道

治理初见成效,还需长效常态管理

"为了有效确保车辆单向通行,我们在 弄堂两端都设置了道闸。因为靠近沿街商铺 -侧设置了停车位,因此我们的道闸装在了 另一边。使用一段时间后,居民反映称道闸安 装的位置会造成通行的不顺畅,建议挪到另 一侧, 这样还可以为非机动车留出一个诵

鲍莉认为,内部道路治理的生命力在于 后续的长效维护,持续优化。治理内部道路 归根结底还是为了便民,方案做得再好,也 要在实践中不断接受群众检验。 的人行道有的地方窄到一只脚都放不下,我 们计划在后续的社区改造中, 两边的居民区 各自往里退一点,为行人顺畅通行腾出点空 间。还有之前为了防止车辆乱停乱放设置的 栅栏, 现在看来会影响行人通行, 后续还需 要进一步优化改造。'

其实, 近几年在开展美丽家园、美丽街 区建设过程中,一部分"内部道路"已经得 到了整治,但市住建委分析,一

还不够,另一方面靠突击性整治形成的战果, 容易产生回潮反弹, 如何建立长效常态管理是 工作治理的重点。为此市精细化办会同市、区 相关部门认真开展探索,要继续做好"内部道 路"治理的这篇文章,实现闭环管理。

在"一网统管"网格化管理系统平台,点开 "内部道路管理",1410条已经纳入接管的道路 在地图上清晰可见。进入具体点位列表,道路是 否存在问题、问题是否处置完毕一目了然。 去年9月,市精细化办完成了"内部道

路"数据在线标绘系统的开发建设,实现了与 "一网统管"网格化管理系统平台的对接,从而 确保"内部道路"街面秩序等管理工作及时纳入 网格化常态化监管。通过利用视频监控等技术 手段,强化各部门常态化联勤联动和执法保障,保障"内部道路"常态长效化管理。与此同时, "内部道路"监管智能化应用场景已列入今年精 细化综合管理平台开发计划。同时,"内部道路" 的基本管理标准和出台规范性文件也正在制 定,把长效管理的要求进一步落实。